

以每月20日发布的LPR的4倍为标准

民间借贷利率司法保护上限大幅降低

新华社北京8月20日电 最高人民法院20日发布新修订的《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》，以中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心每月20日发布的一年期贷款市场报价利率(LPR)的4倍为标准，确定民间借贷利率的司法保护上限。

规定明确：“出借人请求借款人按照合同约定利率支付利息的，人民法院应予支持，但是双方约定的利率超过合同成立时一年期贷款市场报价利率四倍的除外。”前款所称‘一年期贷款市场报价利率’，是指中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心自2019年8月20日起每月发布的一年期贷款市场报价利率。”

20日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布的一年期LPR为3.85%。据此计算，当前民间借贷利率的司法保护上限为15.4%，相较于过去的24%和36%有较大幅度下降。

最高法民一庭庭长郑学林说，将LPR的4倍作为民间借贷利率司法保护上限，主要是考虑到我国社会经济发展状况、民间借贷利率司法保护的历史沿革、市场需求等。这一标准也接近多数国家和地区的有关规定。

“大幅度降低民间借贷利率的司法保护上限，促进民间借贷利率逐步与我国经济社会发展实际水平相适应。”最高法审委会副部级专职委员贺小荣表示，这是恢复经济和保市场主体的重要举措，对于引导、规范民间借贷行为具有重要意义，有利于互联网金融与民间借贷的平稳健康发展，给民间借贷纠纷提供更为具体明确的裁判标准和救济渠道。

根据规定，具有“套取金融机构贷款转贷的”“以向其他营利法人借贷、向本单位职工集资，或者以向公众非法吸收存款等方式取得的资金转贷的”“未依法取得放贷资格的出借人，以营利为目的向社会不特定对象提供借款的”等情形的，人民法院应当认定民间借贷合同无效。

“近几年，随着民间借贷的迅速发展，放贷人的职业化倾向越来越明显，出现了所谓‘职业放贷人’，就是出借人的出借行为具有反复性、经常性，借款目的也具有营业性。”最高法民一庭副院长刘敏说，规定中相关条款就是对职业放贷行为作出的限定。

规定同时明确，借贷行为发生在2019年8月20日之前的，可参照原告起诉时一年期贷款市场报价利率四倍确定受保护的利率上限。

罗沙

美国试图恢复联合国对伊朗制裁 安理会决议草案未获通过

新华社华盛顿8月19日电 美国总统特朗普19日表示，美方将要求联合国安理会启动所谓“快速恢复制裁”机制。

特朗普当天傍晚在白宫记者会上说，他已指示国务卿蓬佩奥向安理会通知美方的这一决定，声称美国作为伊朗核问题全面协议的最初参与者，有权恢复联合国对伊制裁以阻止其发展核武器。

据美国国务院19日发布的声明，蓬佩奥将前往纽约联合国总部，通知安理会美方将启动恢复联合国对伊制裁程序。

美国2018年5月单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。

中国常驻联合国代表张军14日表示，作为伊核协议退约者，美国已经丧失协议参与方资格，根本无权要求安理会启动“快速恢复

制裁”机制。英、法、德三国外长6月在一份联合声明中也表示，不支持任何单边启动“快速恢复制裁”机制的尝试，认为这将对安理会造成严重不利后果。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。联合国安理会随后通过第2231号决议，对伊核协议加以核可，决定维持联合国对伊武器禁运至2020年10月18日。这一决议中设有“快速恢复制裁”条款，若伊朗被认为违反伊核协议，则将自动恢复2015年伊核协议达成前联合国对伊实施的制裁。

安理会本月13日起对美国提出的试图无限期延长对伊武器禁运决议草案进行书面投票。投票结果14日出炉：2票赞成，2票反对，11票弃权，决议草案未获通过。 刘品然

中澳科研人员联合研究发现 干燥气候增加新冠病毒感染风险

新华社悉尼8月20日电 一项由中国复旦大学和澳大利亚悉尼大学科研人员共同主持的研究发现，新冠病毒感染风险与空气湿度有关——空气越干燥，人们感染新冠病毒的风险就越高。研究同时发现，气温、风速、雨量等其他气候条件总体而言对新冠感染风险不构成影响。

这项发表在英国《越界传播与新现疾病》杂志上的研究对澳大利亚新南威尔士州不同地区采集的数据进行分析，发现空气相对湿度每下降1%，新冠确诊病例数可能就会增加7%至8%。

澳方研究负责人、悉尼大学教授迈克尔·沃德对此解释说，新冠病毒感染者打喷嚏或咳嗽喷出的气溶胶颗粒在干燥空气中尺寸更小，在空气中悬浮时间更长，这增加了其他人暴露于病毒的机会，因此造成感染风险上升；在湿润空气中，这些气溶胶颗粒会变大变重，会更快掉落到地面。这一研究也表明新冠疫情存在季节性暴发的可能。

沃德表示，研究证实了佩戴口罩对遏制疫情扩散的必要性。口罩不仅可防止病毒携带者将病毒散播到空气中，也可以避免健康人吸入空气中携带病毒的气溶胶。 陈宇

研究人员发现，同样嗅觉失灵 新冠病毒感染与普通感冒大不同

新华社伦敦8月19日电 新冠病毒感染者常出现嗅觉失灵。欧洲研究人员最新发现，这种嗅觉失灵和普通感冒引起的嗅觉失灵存在很大差别，相关发现可能有助于找到更快捷的新冠感染筛查方法。

英国东英吉利大学19日发布公报说，该校研究人员与欧洲多所高校的同行共同分析了新冠病毒感染对嗅觉的影响，研究成果已在学术期刊《鼻科学》上。

据介绍，研究团队对10名新冠病毒感染者、10名重感冒患者以及10名健康人士进行了嗅觉和味觉测试，结果发现，尽管新冠患者和感冒患者都会出现嗅觉失灵，但新冠患

者辨别气味的能力更差，在味觉上难以品尝出苦味和甜味。此外，嗅觉失灵的新冠患者通常可以自由呼吸，不会像感冒患者那样有流鼻涕或鼻塞症状。

研究人员表示，一些理论认为感染新冠病毒会影响包括大脑在内的中枢神经系统，而新发现或许能提供更多这方面的证据。

研究报告作者之一、东英吉利大学的卡尔·菲尔波特教授说，这项发现意味着嗅觉和味觉检测可以用于区分新冠病毒感染和普通感冒，尽管这种检测无法取代鼻咽拭子检测等常规诊断方法，但可在不便开展常规检测时快速初步筛查新冠感染。 张家伟

欧冠足球联赛3球完胜里昂 拜仁将与“大巴黎”争夺冠军



8月19日，拜仁慕尼黑队球员穆勒(前左)在比赛中争顶。 新华社记者陈柏乔 摄

新华社里斯本8月19日电 2019-2020赛季欧洲冠军足球联赛第二场半决赛19日晚在里斯本阿尔瓦拉德球场上演，德甲豪门拜仁慕尼黑队3:0轻松击败里昂队，以本赛季欧冠10场全胜的傲人战绩强势晋级决赛。

25岁的德国国脚格纳布里上半时独中两元，波兰“神锋”莱万多夫斯基在终场结束前锦上添花，攻入个人本赛季欧冠第15粒进球。

开场后双方展开对攻，里昂队长德佩在第4分钟射失单刀，此后里昂前锋埃卡姆比射门击中门柱弹出。第18分钟，格纳布里右路得球后横向内切，在数名防守队员的包夹中左脚“世界波”破门。第33分钟，由国米租

借至拜仁的克罗地亚边锋佩里西奇左侧传中，莱万小禁区内射门未能踢正，格纳布里跟进补射得分。拜仁2:0领先结束半场。

易边再战，里昂主帅加西亚换上中场门德斯和前锋穆萨·登贝莱。埃卡姆比的单刀射门被德国国门诺伊尔扑出。拜仁替补前腰库蒂尼奥曾攻入一球但被判越位无效。第88分钟，基米希开出前场任意球，莱万多夫斯基禁区内头球入网，攻入个人赛季第55球。最终拜仁3球完胜对手，时隔六年再度闯入欧冠决赛。

获胜后的拜仁将于23日在里斯本光明球场与巴黎圣日耳曼队争夺本赛季欧冠冠军奖杯。 陈柏乔

国际观察

哈里斯能否打破玻璃天花板

美东时间19日晚，美国联邦参议员卡马拉·哈里斯在民主党全国代表大会上发表远程演讲，正式接受民主党副总统候选人提名。

今年恰逢美国女性获得选举权一百周年。百年来，美国女性不断打破美国选举政治中的各种玻璃天花板，但迄今仍止步于白宫最高权力之外。

从哈里斯的履历看，她已多次创下打破玻璃天花板的纪录。作为牙买加和印度移民的女儿，她是美国历史上首位获得主要政党副总统候选人提名的有非裔和亚裔血统的女性，第二位非裔女性联邦参议员和第一位印度裔联邦参议员，还曾当选美国人口第一大州加利福尼亚州第一位女性州检察长、第一位非裔州检察长、第一位亚裔州检察长。

美国前副总统拜登宣布选择哈里斯为竞选伙伴，经过多方面慎重考量。首先是为兑现他今年3月许下的“选择女性搭档”的承诺。其主要目的是为争取在大选中角色越来越突出的女性选民。在美国选民结构中，女性选民占比已高于男性。2018年美国中期选举，民主党夺回国会众议院多数党地位，受过大学教育的白人女性对民主党的支持大幅增加，被认为是关键原因之一。

与现任总统特朗普对决，拜登面临的一个严峻挑战是，如何在从政半个世纪之际为选战注入新鲜活力，激发选民投票热情。多项民调显示，尽管拜登目前在全国和多个关键摇摆州支持率领先，但拜登选民的投票热情明显逊于特朗普选民。

美媒普遍认为，哈里斯是相对最不会伤害拜登选情的“低风险选择”。哈里斯被认为是具有“可塑的”进步主义倾向的民主党温和派，个人形象热情。很多民主党人期望哈里斯能成为拜登通往女性选民和年轻选民的一道桥梁。

《大西洋月刊》载文认为，如果说出生于

宾夕法尼亚州北部工业城市的拜登代表二战后成长起来的一代民主党人——一个以蓝领白人为核心的联盟；哈里斯可谓是21世纪民主党人的代表——来自美国沿海地区拥抱多元文化和全球化的大城市，本人是不同种族高学历移民的混血儿，并组建了异族通婚家庭。职业女性、移民和少数民族，都能从哈里斯的生活中看到自己的“影子”，这使她“成为民主党人拥抱美国变迁的共鸣象征”。

需要指出的是，从历届美国大选情况看，副总统候选人重要性有限，不宜过度放大。民主党方面，党内各派有不同政策和利益取向，各少数民族之间也存在平衡问题，拜登与哈里斯的组合面临诸多挑战。《赫芬顿邮报》去年11月发表的一项研究显示，美国有半数男性对女性政治领导人感到不适。而从2016年大选看，性别并非多数美国女性选民投票时优先考虑的问题。对拜登和民主党而言，“哈里斯效应”究竟如何，尚需实战检验。

美国前国务卿希拉里曾是最接近美国总统职位的女性。2008年，希拉里在民主党预选阶段获得1800万张选票，但输给了奥巴马，2016年作为民主党总统候选人败给特朗普。希拉里2008年在民主党全国代表大会上说，她虽然失败，但美国选举政治那最高、最硬的玻璃天花板，已经有了1800万道裂痕。

就此而言，不管今年大选结果如何，哈里斯成为大党副总统候选人本身，已经构成对美国选举政治玻璃天花板的又一次突破，并将带来成千上万道新的裂痕。

哈里斯获提名后，一名美国女性选民对媒体说，希望有朝一日，女性在总统选举中获得提名不再“那么引人注目”。哈里斯则向美媒表示，女性“不会只是等待别人给我们许可”。“有时候，我们必须走出自己的舒适区，才能继续前进”。

新华社记者徐剑梅 邓仙来 孙丁